

湖南50年前人虎大战:百虎围村伤人



1955年,一名耒阳青年骑在虎背上

“打虎王”陈耒芳

上个世纪50年代,湖南的土地改革方兴未艾,政府为了解决人民的温饱,对省内连绵不绝的野岭荒地进行了大规模的开垦。农民的耕地增加了,野生动物的生存空间却被压缩了,无处栖身的野生动物只得与人类争夺生存空间。一时间,被撵得四处游荡的山牛、野猪闯入农田吃秧吃苗,农民的田地被这些人侵者祸害得没了收成。

针对山牛野猪为祸庄稼的现状,当时的中南军政委员会发出指令,号召各地猎手上山捕兽,打死野猪奖谷一斗,打死山牛奖谷二斗。就这样,森林生态链被人类活活撕断,两年后,饿虎出山了。

1952—1963年间,湖南人与被称作“四脚土匪”的饿虎们,展开了一场匪夷所思的战斗。

在这场牵动全省的虎患灾害中,最骇人听闻的是,1957年发生在雪峰山脚,被当时的人称作“百虎围村”的事件。

老虎集体疯狂了

一般来说,一只华南虎的生存空间至少需要70平方公里的森林,以草食性动物野猪、鹿、狗等为食,森林中还必须生存200只梅花鹿、300只羚羊和150只野猪。

上世纪50年代开始的鼓

励捕猎政策,是迫使虎群迁徙汇聚、寻找食物来源,进而接触到人畜的根本原因之一。也正是因为当地猎人打山牛、野猪的表现太出色,结果饿虎出山,一场人虎之战不可避免发生了。

在一份1956年2月3日出版的《湖南日报》上,有一块巴掌大的地方,集中了五篇报道,分别讲述了5个县市饿虎伤人伤畜的事情。其实从1952年开始,湖南全境就几乎同时爆发了一场凶猛虎患。在湖南林业志中,对当年这种状况也有记载:近到长沙岳麓山,远到沅陵官庄,新化、安仁、耒阳乃至通道,湖南数十个县市传来虎患急报。老虎集体疯狂了!

一天之内老虎连吃32人

从1952年开始,湖南全境爆发饿虎之灾,甚至当时的长沙城都受到虎群的威胁。1955年,在长沙市岳麓山上还捕杀过一只华南虎,这也是迄今为止,岳麓山出现的最后一只老虎,它的标本如今躺在湖南师范大学的实验室中。

十年中,有近两千湖南人惨落虎口,家畜损失更是数以万计。

据统计,从上世纪40年代末到50年代初,湖南省各地纷纷成立了“打虎队”,表

彰“打虎英雄”、“灭害模范”,全省共猎杀华南虎170头以上;到上世纪60年代,全省共猎杀华南虎647只,占历史猎杀量的88.1%。

炎陵县一直有着狩猎文化传承。在一本炎陵县志上,其中有一章专门讲到了炎陵的狩猎文化,在这一章最后有一份表格,详细记载了炎陵县从1952年到1963年打到的老虎数量。按照上面的数据统计共有25只。但是,与炎陵的打猎队数量比起来,这个数字真的不算什么,高峰时期的1954年,炎陵有425支打猎队,平均下来,每17支打猎队才打到了一只老虎。

在1962年10月9日的《湖南日报》上,讲述了炎陵县一个叫钟永泰的打猎能手,活捉11只老虎,猎杀4.69万只野猪、山牛等野兽的故事。他的猎杀野兽量占了当时炎陵全部猎杀量的2/3。钟永泰已经在几年前去世,但他的妻子周运梅如今还住在炎陵龙溪乡。

陈昌奎是炎陵游猎派青草堂第三代传人,今年87岁。1953年时,3陈昌奎已经是狩猎老手,炎陵出现虎群集体下山时,住在深山里的陈昌奎成了与虎群正面交锋的第一人。

陈昌奎先后猎杀了12头大虎。其中,光是其大儿子出生

那天,他就一口气扛回了三头大虎。面对记者的采访,陈昌奎很激动地说,他曾打到了纵横炎陵的最大一只老虎——约150公斤的虎王,至今他仍保存着一颗虎牙。据记者目测观察,现在这颗虎牙的两端因为历史久远已经被磨掉1(市)寸左右,估计当时这颗虎牙长度在5(市)寸左右。老人说,“这就是虎王的牙齿”。

耒阳,是当时湖南全境虎患闹得最疯狂的地方。整个1952年,耒阳县有120多人被老虎咬死,伤家畜以千计,其中更发生一天之内老虎连吃32人的事件。

据当时的耒阳土改工作组组长资朝阳讲述:1952年11月,年仅31岁的杨泽芝(耒阳县第一任县长)面对这种沉心情十分沉重,迅速找来当时各乡镇的负责人、武装部同志和县里的职业猎手,在耒阳县政府礼堂召开大会。这就是历史上规模空前,发生在耒阳的“打虎大会”。

为了支持猎手们全力打虎,耒阳成立了打虎队,队长是很有经验的、号称“打虎王”的陈耒芳。县里不仅给猎手配发枪支,还定下每人每月300斤粮的补助标准。而且,每次打虎行动结束,县城必定要开大会庆祝。

随着耒阳开展这种有组织的大规模打虎行动,此后7年,耒阳共打到猛虎168只。不过,令人难以置信的是,其中的五分之四都是“打虎王”陈耒芳率队所猎。1953年,陈耒芳创下平均每10天打虎一只的纪录。7年间,他打到猛虎138只。

1957年底,陈耒芳因为打虎数量惊人,被请去北京,受到了周总理的亲自接见,成为湖南当之无愧的“打虎王”之一。

“打虎王”布局除“虎王”

陈耒芳,湖南耒阳夏塘乡人。当记者赶去采访这位著名的“打虎王”时,得知老人已于上世纪90年代去世,其二

儿子陈寿英已有96岁。虎门无犬子,陈老说起当年,竟然非要展露一把家传拳脚。

其实早年的陈耒芳,只是当地一位小有名气的老猎户,并不专门猎虎。但到了1952年,这位64岁的老猎户却拍案而起,发誓从此要专杀猛虎,虎患不除不封刀!这背后,还有一个悲惨的故事。

1952年深秋的一天,陈耒芳让年仅14岁的孙子陈青乃,到自家地里挖红薯,但直到天黑,孙子也没有回来。感觉不对,陈家人赶到田头,却只找到一只鞋。从脚印分析,陈耒芳断定孙子遭遇了虎患。孙子遇害,令老猎人愤恨难平,他发誓从此要追杀此虎。陈耒芳连夜调配出一种毒药,在处理完孙子事后,带着两个儿子出了家门。

从这一天开始,陈耒芳父子3人开始了长达3年的丛林追猎。陈耒芳含恨出手,一年猎虎竟达40余只,附近县城的精干猎手先后慕名而来,他的打虎队也由父子3人迅速发展到了50多人,猎虎手法也多多种多样,有陷阱、弩、猎枪、圈套、炸药等。陈耒芳常将队员分成6组,以耒阳县城为中心纵横深山几百里围猎猛虎。

随着名气越来越大,邀请“打虎王”陈耒芳到湖南省其他地方帮忙的人也越来越多。在毛主席的故乡韶山那边,据说有只猛虎体重近300公斤,当地没有人能收拾得了它。听说陈耒芳最能打虎,所以政府把他们几个队全部调集到韶山打虎。

1955年12月的一天中午,应邀前往韶山一带除害的“打虎队”终于发现了虎踪,陈耒芳稳住队员,寻找有利地形布下毒箭陷阱,接着率打虎队围住山头,等待合适时机出手。一个小时后,山林恢复了平静……

陈耒芳带人摸了上去,好家伙,一头200多公斤重的大虎中毒倒毙在地,身长丈余,

额上赫然有个“王”字!

“百虎围村”至今仍成谜

“打虎王”陈耒芳和他的队友以及其他打虎队两年打虎下来,湖南其他地方的华南虎已难见踪迹。华南虎在向更深更偏僻的深山转移,以避开人类的捕杀。此时的虎群,悄然转移到川贵交界的雪峰山……也许是偶然中的必然,1957年,雪峰山脚下发生了“百虎围村”的最骇人听闻的事件。

1957年9月的一个午后,湖南通道县高坪村雪峰山南麓一个不足80人的小村庄,来了一位30出头、来收山货的汉子。这位进村的货郎名叫谢耀宗,就在谢耀宗前脚走进高坪村,后脚村外就出了大事。

先是牛突然都冲回来了,接着狗都不叫了,村头有人拼命敲锣,有人在惊叫。高坪村这天午后经历了223年建村史上最惊魂的一天!村子陆续被大批老虎围困,老虎们非但不肯散去,反而越集越多,最后达到上百只。这种状况一直持续了三个昼夜,最终饿虎们竟然无视村民燃起的火堆和锣声,狂风般冲进村中,将所有牲畜洗劫一空,并且还顺带叼走了一个不慎走出屋门的小女孩。

记者在采访中获悉,通道县遭遇百虎围村的见证人谢耀宗,已于1986年去世,他的儿子、现任湖南《发明与创造》杂志主编的谢光华,于2006年写出了《猎神与虎王》一书。据他推测,当时可能是有一只虎王率领这群老虎来围村。

日前,记者还是采访到了几位当事人,高坪村老村民李怀德和当年通道县的副县长、当地人称“打虎县长”的姚荣义。遗憾的是,对于当时为何会出现百虎围村的现象,当年的“打虎县长”姚荣义同样百思不得其解。

据《法制周报》

17岁中学生模仿网游杀害漂亮女同学



小鹏(资料图片)

2008年3月15日,福建省武平县发生一起罕见的未成年人杀人案。该县实验中学17岁男生小钟(化名),当天晚上在县城一家旅馆将同班女生小鹏(化名)残忍杀害,并用刀将尸体肢解,而此前他已经写好了杀人日记。

漂亮女生突然失踪

2008年3月15日,武平县公安局接到报警,称该县实验中学初三学生小鹏突然失踪。随即,县公安局刑侦队对此事进行了调查。警方调查时发现,位于武平县实验中学不远的河东旅社一房间内,有一部分被分解的尸块。

警方经过日夜侦查及分析监控录像,最后确认了这些已被肢解的尸块正是小鹏的。

小鹏1992年出生在福建武平县城,从小她在父母的印象中就是一个乖乖女,不用别人过多操心,总是能把自己的生活和学习安排得很好,在学校一直受到老师和同学们的喜欢,学习成绩也总是名列前茅。

得知心爱的女儿被害之后,小鹏的妈妈现在每天靠打镇定剂来控制情绪。

据小鹏家里人回忆,案发当天正值学校放暑假,中午时分,小鹏接到同学一个电话,说是约她出去画画,并告诉家人,下午3时回来,结果到了5时还没有回家。小鹏的父母随即向公安机关报警。

根据受害者家属提供的情况,警方迅速按已掌握的线索展开调查,最后认为,凶手极可能也是一个初中的学生。此后,武平县联发花园物业管理处的监控录像,最终让警方把犯罪嫌疑人的目标锁定在同是县实验中学初三的学生小钟身上。在案发后的第二天,也就是3月16日晚上,警方在县实验中学附近的武平一中把小钟抓获。

作案手段令人震惊

根据警方了解,小钟对小鹏有爱慕之心。案发当天,即3月15日,家住县城的小钟曾试图多次邀请同班女生小鹏外

出散心,但都遭到小鹏的拒绝。但屡屡邀约都未成功的小钟并不死心。在案发当晚7时左右,小钟打公用电话给小鹏称:“我只想见你一面,如果你不下来见我,我就自杀。不信你试一试。”心地善良的小鹏害怕他真的做出傻事,于是答应了对方的请求,同意与他一起外出逛逛。

当晚,小钟带着小鹏逛了几圈后,来到他家所在地——联发花园开发区,随后两人一同外出。也就是这段过程,被联发花园物业管理处的监控录像完整地拍摄了下来。

从家里出来后,两人又在街上逛了一会。不久,小钟谎称带她去县城某旅馆见一个同学,小鹏考虑了一会后便答应了。两人来到该旅馆4楼后,小钟要求与小鹏发生性关系,遭到小鹏的强烈拒绝。之后,双方发生了争执,两人在扭打过程中,小钟用双手紧紧掐住小鹏的脖子直至她断气。

小鹏死后,小钟并没有马上离开作案现场,而是与小鹏的尸体共度了一个晚上。据知情人士透露,当时小钟没有离开的原因,是想看如何把尸体运出去。根据监控录像显示,直到第二天早上,小钟才出去到附近的武平县辉业超市购买了作案用的刀子和塑料袋。

在临出去时,小钟还交代客房部的阿姨,房间里都是复习资料,不要进去打扫。

爱画画的古怪少年

犯罪嫌疑人小钟出生于福建武平县城,父母在县城菜市场做服装生意,平时由于忙于生意而很少有时间管他。这样,小钟总是喜欢一个人偷偷跑去上网。据一个同学回忆,去年大年三十时,小钟还跑到网吧玩了一个通宵。在同学们眼中,小钟的家境很好,因为他们家住县城的联发花园——这是武平县的一个高档住宅区。

据了解,小钟曾在3月13日偷了家里1000多元钱,遭到父亲责问后离家出走,一直到案发才现身。小钟的同学向记者介绍,小钟学习画画两年多了,特别爱画漫画,画得很好。

记者在调查中发现,认识小钟的人都觉得他性格很古怪,有时生气时还会无缘无故地吐口水。另据班上的同学回忆,有一次,小钟和老师吵架,一赌气便从二楼走廊跳了下去,还好,当时他只是受了一点轻伤,但把老师和同学们都吓坏了。

小钟和小鹏是同班同学,并且是小钟产生,漂亮乖巧的小鹏让小钟产生了一种爱慕之情。为了引起小鹏的注意,小钟总是有事没事地逗她玩。据

同学们反映,小钟经常把小鹏的书扔到楼下,然后又自己拣上来。而小鹏没有生气,依然当他同学,这更加使小钟的心理得到了满足。

“他平时看起来没什么异常,但有时上网在QQ上会跟同学们说,他想杀人什么的。让人不解的是,他的QQ空间里面,竟然都是一些坟墓之类的图片。”熟悉小钟的一名同学向记者介绍。

据办案民警介绍,小钟和父母的并不好,缺乏必要的交流与沟通,不然也不会从家里偷钱离家出走。

被网络杀人游戏害了

小钟平时有写日记的习惯。案发后警察对他的日记进行检查时发现,小钟的日记里竟然记有很多关于解剖方面的资料,这些都是小钟在网上查找的。日记里还写下了杀人的方法,包括藏匿尸体的地点等,都事先想好了。更让人意外的是,小钟的日记里写到说要杀4个女的,而且说喜欢那种杀自己喜欢的人的快感。而小鹏只是其中一个。

“这应该是网络游戏里的文字记录,由于他整天沉迷于网络世界,缺少正确的教育及引导,便将网络里的暴力情节拿到现实生活中来体验。”学

校一位知情人向记者透露,小钟之所以有这种异常,是因为沉迷于一种网络游戏。案发被抓后,有关人员与小钟进行谈话时,小钟不断提到在网络游戏中分尸可以加分。

“杀人以后可加分,然后升级,有装备,有了新的装备,可以再进一步杀人,如此反复,他便将现实中的人当成了网络中被杀的对方,比如是魔鬼、女装的魔鬼。还有,网络游戏中有结婚的情节,而杀死一个自己喜欢的女性时,加分升级又不同。久而久之,最终他陷入网络体验与现实生活中都无法摆脱的境地。”这位知情人告诉记者。

案发后,小钟白天依旧来到教室上课,到晚自习时就逃跑了。据警方介绍,3月16日晚上,警方在武平一中抓获他时,他正在电话亭旁边,试图打电话给家里的邻居,想打听一下动静。

值得一提的是,当小钟被警方抓获时,他甚至满不在乎地对办案民警说:“拿枪打死我呀,我还是未成年人呢!”

记者采访时,有消息称,警方曾带小钟去县城里的龙岩医院做了精神检查,他的父母也在积极为他办理精神病证明。

据《法制周报》